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JUNTA DE GOBIERNO 

Secretar ía 

--En Santiago, a doce días del  mes de j u n i o  de m i l  novecientos seten 

t a  y cinco, siendo l a s  11 horas, se reúne l a  Junta de Gobierno en Sesión Secreta 

para t r a t a r  las  materias que se señalan a cont inuación: 

1 . -  DEUDAS DE EMPRESAS ENTRE S I  Y CON SISTEMA PREVISIONAL. 

--Asisten los  señores M in i s t ros  de Coordinación Económica y Desarro- 

l l o ;  de Hacienda; de Economía, Fomento y Reconstrucción, y del  Trabajo y Pre - 
v i s i ó n  Socia l ;  Vicepresidente de l a  Corporación de Fomento; Vicepresidente 

del Banco Central ;  D i rec to r  de l a  O f i c ina  de P l a n i f i c a c i ó n  Nacional; Subse - 
c r e t a r i o s  de Hacienda y de Economía; F isca l  de l a  Corporación de Fomento; 

Asesores Ju r íd i cos  de l o s  señores miembros de l a  H. Junta de Gobierno; Je fe  

del  Comité Asesor de l a  Junta, y Je fe  de Gabinete de S.E. e l  Presidente de 

l a  República, y D i rec to r  del Presupuesto. 

a) Deudas Previs ionales de las  Empresas. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- A l  respecto, yo t r a t a r í a  de d i s -  

t i n g u i r  un poco pr io r idades.  Es dec i r ,  es c i e r t o  que en es te  momento l a s  

prestaciones se están pagando a t ravés de cot izaciones del sector  p r i v a  - 
do, pero e l  problema básico es s i  estas cot izaciones del sec tor  pr ivado 

realmente alcanzan a c u b r i r  esas prestaciones. De hecho, as? es. Lo a l  - 
canzan a hacer y, por  eso, me r e f e r í a  a d i s t i n g u i r  un poco pr io r idades en 

es to  y me a t revo a suger i r  que como p r i o r i d a d  uno nosotros tratemos prime - 
r o  de reconocer y cancelar l a  deuda de alguna manera. 

A nuestro j u i c i o ,  l a  manera más conveniente de hacer lo es a t ravés de 

pagarés de Tesorerra y eso e v i t a r l a  en l a  ac tua l  ¡dad tener que hacer, sen - 
ci l lamente,  un juego que se r ía  que l a  Tesorería o e l  sector  púb l i co  paga- 

se a l  Fondo Unico de Prestaciones Fami l iares.  Y l o s  excedentes de todas 

maneras l o s  vamos a tener que ca lza r  a t ravés de pagarés de Tesorería.0 

sea, en e l  fondo, no haríamos s ino  que colocar  en e l  Fondo Unico de, Pres- 

taciones Fami l iares l a  c i f r a  equivalente a 76 m i l  m i l lones de escudos, 

con una a l t e r n a t i v a  que señalaba e l  señor M i n i s t r o  del Trabajo: bajando l a  

co t i zac ión  del 23,s a l  19%. E l  t i e n e  toda l a  razón: abara tar ía  e l  costo 

del t raba jo  en es te  momento, pero S i g n i  f i c a r í a  que nosotros tendríamos 

que hacer un recá lcu lo  de es to  y opino que l a  a l t e r n a t i v a  debería quedar 

ab ie r ta .  Pero s i  es to  s i g n i f i c a  que con e l  19% de co t i zac ión  nosotros 

vamos a tener que e m i t i r ,  me a t r e v e r í a  a d e c i r  que como primera p r i o r i d a d  

mantengamos e l  23-5%, reconozcamos l a  deuda del  Fisco, limpiemos esa deu- 

da. Esto puede ser de dos maneras: directamente l a  deuda del F isco a t r a  - 
vés de l o s  pagarés de Tesorería, o pasándole l a  p l a t a  a l  Fondo Unico de 
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Prestaciones Fami 1 ia res  y e l  excedente c a p t a r l o  a t ravés  de Pagarés de Tesorer ía 

para e v i t a r  que de es ta  manera se produzca una expansión monetar ia de magnitudes 

más o menos importantes. 

El  señor PRES l DENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO .- Yo m& f i j o  en l o  s i  - 
guiente: estamos empleando sistemas t rad i c iona les ,  en e l  sent ido  de que reconoce 

mos deudas, seguimos con l a s  deudas y continuamos esperando. Este documento da 

prácticamente 71 m i l  m i l l ones  y tan tos  de escudos. A l o  mejor voy a d e c i r  una 

aberración, pero ¿por qué no cortamos por  l o  sano y hacemos borrón y cuenta nue- 

va: se acabó y no hay deuda? Uds. me d i r á n  que es to  es una aberración, pero hay 

que buscar una so luc ión  por  ese lado, porque debemos tomar medidas deást icas. De 

l o  c o n t r a r i o ,  vamos a seguir  dando vue l tas  a l  asunto. M i  op in ión  es l a  s igu ien te :  

s a l i r  del  margen normal, porque estas ideas son l a s  t r a d i c i o n a l e s  en e l  sent ido  

de reconocer l a s  deudas, e t c .  Hay que s a l i r  de es to  en alguna forma. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- En esto,  sobre todo en l o  que es 

l a  p a r t e  p rev i s iona l ,  yo d i s t i n g u i r l a  dos deudas: pr imero, en l a  p a r t e  p r e v i s i o -  

nal  es muy d i f í c i l  que lleguemos a hacer eso, porque yo d i r í a  que no son p l a t a s  

f i s c a l e s .  Es muy d i f i c i l  que l o  podamos hacer, señor Presidente. 

E j  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Entonces, con l a s  p la -  

tas  f i s c a l e s .  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Qu iero  ser un poco más c l a r o  en 

esto. Supongamos que e x i s t e  --y no es una suposición-- una deuda fue r te  de a l -  

gunas empresas o i n s t i t u c i o n e s  con l a  Caja de Empleados Par t i cu la res .  E l  hecho 

de no reconocer l a  deuda s i g n i f i c a r í a  que en e l  momento de hacer cua lqu ie r  r e f o r  - 
ma p rev i s iona l  y se desee de alguna manera l l e g a r  a algún sistema de c a p i t a l i z a  - 
c i ó n  y repar to,  alguna p a r t e  no va a ser cub ie r ta .  Por o t r a  par te,  yo no sé s i  

legalmente se puede no reconocer l a  deuda. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Esto es asunto de l o s  

abogados. Es una idea mía solamente. 

El  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- A m i  j u i c i o ,  en un t i p o  de l a  deu - 
da vamos a tener  que l l e g a r  a l o  que US. d ice,  que son l a s  deudas t r i b u t a r i a s .  Es - 
timo que, respecto de l a s  deudas t r i b u t a r i a s ,  segu i r  en es te  momento haciendo con - 
veníos de empresas que no t ienen capacidad de pago --es m i  op in ión-- ,  l o  único 

que estamos haciendo es d i l a tando  una cosa que no t i e n e  mayor sent ido.  O sea, 

con l a s  deudas t r i b u t a r i a s  yo t r a t a r í a  de l l e g a r  a alguna l impieza un poco más 

d rás t i ca .  

E l  señor PRESlDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- De eso se t r a t a ,  porque 

de l o  con t ra r i o ,  seguimos con estas cosas, s i n  avanzar.en su soluc ión.  

E l  señor MIN1,STRO DEL TRABAJO Y PREVlSlON SOCIAL.- En l a  deuda que 
t i e n e  e l  F isco  con e l  Fondo de Prestaciones Fami l ia res  podr ía l l e g a r  a hacerse 

a lgo  as í ;  pero en e l  caso de l a s  deudas p rev i s iona les  que son de l a s  empresas del  
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Estado o  de f i l i a l e s  CORFO con l a s  cajas de prev is ión ,  éstos son fondos de l o s  

imponentes, y  a l  suspender l a  deuda sucedería que nosotros estamos premiando a  

los  malos administradores que han ten ido estas empresas y  tendríamos que hacer 

l o  mismo con los  empresarios p a r t i c u l a r e s  que t ienen deudas atrasadas, que, se- 

guramente, son del mismo orden de éstas. Y, por o t r a  par te,  nosotros estaríamos 

castigando a  aquel los que cumplieron l a  l e y  y  beneficiando a  l os  que no l a  cum- 

p l i e ron .  Además, e l  no pago de estas imposiciones a  l a s  cajas l e s  s i g n i f i c a r í a  

disminución de recursos para e l  otorgamiento de los  benef ic ios ,  l o  que es p a r t i =  

cularmente grave en e l  caso del  Se rv i c io  de Seguro Social  por l o s  subsid ios de 

cesantía, l os  subsidios por enfermedad, l a  atención médica y  pensiones básicamen - 
te. Se están pagando alrededor de 500 m i l  pensiones y  ya en e l  mes de a b r i l  e l  

S.S.S. ha ten ido que ped i r  4 m i l  m i l lones de escudos para pagar pensiones. En ma - 
yo, 17 m i l  m i l lones --Hacienda l e  concedió só lo  14 m i l  mi l lones--  y  para es te  

mes, con e l  reajuste,  t i e n e  que ped i r  27 m i l  m i l lones de escudos para poder can- 

celaa las  pensiones. De modo que, a  l a  larga, en esas deudas a  l a s  cajas de p re  - 
v is ión ,  de todas maneras e l  F isco va a  tener que i r  pggando mensualmente, pagando 

e l  F isco aunque no pagaran l a s  empresas del  Estado. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Respecto de esta materia, t a l  ha 

s ido  l a  preocupación de Hacienda, que en e l  programa presupuestario del año 1975 

se consideraron 125 m i l  m i l lones de escudos para pasarlos a l  Se rv i c io  de Seguro 

Social  con e l  ob je to  de c u b r i r  l o  que no pueden c u b r i r  estas empresas. 

Alrededor del  día 29 de mayo enviamos una l i s t a  de empresas a  l a  Su- 

perintendencia de Prev is ión  Social  con e l  ob je to  de que nos coordinaran y  que 

pa r te  de l a  p l a t a  que en es te  momento l e  estamos entregando a l  S.S.S. se contabi - 
l i z a r a  como pago de las  deudas de estas empresas, porque resu l ta  que estamos ha- 

ciendo una con tab i l i zac ión  doble. E l  M i n i s t e r i o  de Hacienda está otorgando, no 

d i r í a  todos l o s  recursos, pero un porcenta je s i g n i f i c a t i v o  de l o s  recursos que an 

es te  momento no cubren l a s  empresas. 

E l  señor MINISTRO DEL TRABAJO Y P R E V l S l O N  SOCIAL.- En eso no hace más 

que cumpl i r  con l a  ley .  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- No. Lo que estoy d ic iendo es l o  

s igu iente :  que eso que se está otorgando a  t ravés de Hacienda y  que es un recono - 
cimiento de deudas de empresas del Estado, por favor  saldémoslo con aquel las em- 

presas del  Estado que en es te  momento están debiendo, y  eso no es o t r a  cosa que 

una coordinación en t re  Superintendencia de Prev is ión  Social  y  Dirección del  Pre- 

supuesto. Por eso, posiblemente l a s  deudas no son de esta magnitud, porque par- 

t e  de e l l a s  han s ido  cubier tas.  Lo que sucede es que no han s ido  contab i l i zadas 

como cub ier tas .  

E l  señor MINISTRO DEL TRABAJO Y P R E V l S l O N  SOCIAL.- Este es e l  p rob le  - 
ma: a  quién se l e  dan por cub ier tas  l a s  deudas. Son más de c ien  empresas. 



R E P U B L I C A  C H I L E :  
JUNTA DE QOBIERNO - 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- A l a s  que Uds. indiquen. Y en 

ese sent ido  es muy importante l o  expresado por  e l  señor M i n i s t r o  del  Trabajo, 

que me l o  hacla ver  e l  Comandante Montaña es ta  mañana: muchas empresas --voy 

a colocar  un ejemplo--, como Panal, t ienen deudas prev is iona les .  También l a s  

t i e n e  Lota Green. Son 16 m i l  m i l l ones  para e l  S e r v i c i o  de Seguro Socia l !  En - 
tonces, cada vez que nosotros a t ravés  de Hacienda pasemos un monto determina - 
do para pagar l a s  prestaciones del  S e r v i c i o  de Seguro Socia l  y s i  Lota Green 

es tá  en es te  momento en condiciones de venderse, limpiemos e l  pasivo de Lota 

Green con e l  o b j e t o  de que después l a  CORFO no tenga que vender a lgo  que rea l  - 
mente a r r a s t r a  un pasivo demasiado grande. Por l o  tan to ,  en ese sent ido  debe - 
r í a  haber una coordinación e n t r e  l o  que indique e l  M i n i s t e r i o  del Trabaio, de 

l a s  empresas a l a s  cuales qu ie re  contabi  1 i z a d e s  e l  pago de l a  deuda; l a  Cor- 

poración de Fomento, de l a s  empresas que desea vender, y e l  M i n i s t e r i o  de Ha- 

cienda para e l  t raspaso de l o s  recursos. Francamente por eso, l a  p a r t e  del  Ser - 
v i c i o  de Seguro Socia l  l a  separo tota lmente de l  resto,  de ca jas  de p rev i s ión .  

E l  señor MINISTRO DEL TRABAJO Y PREVlSlON SOCIAL.- Repito: se crea - 
r Í a  una s i t u a c i ó n  de tremenda i n j u s t i c i a ,  porque l e s  estarlamos condonando l a s  

deudas a unas empresas y a o t r a s  no. Yo soy p a r t i d a r i o  de que estos fondos que 

l leguen se abonen a l a s  cuentas, pero que se repar tan equi tat ivamente e n t r e  l a s  

empresas; o sea, se disminuya l a  deuda de todas e l l a s ,  pero que no se l e  condo- 

ne totalmente a una y a o t r a s  se l e s  es té  obl igando a pagar, porque con es te  

sistema vamos a l l e v a r  a l a  quiebra a algunas. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Tiene razón, M i n i s t r o ,  

pero yo l e  digo: en es te  momento tratemos de s a l i r  de l  paso con o t r a s  medidas 

que no sean l a s  t rad i c iona les .  

E l  señor GENERAL MENDOZA, INTEGRANTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Al 

respecto, hay una rea l i dad  que es muy simple: estas empresas hace mucho tiempo 

que no pagan y no van a poder pagar. No hay que pensar que van a pagar. S in  em- 

bargo, e l  res to  t i e n e  que segu i r  andando. Bueno, cómo sacar lo  esto,  conge lar lo  

a h l  y que l a  cosa s iga andando normal. 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- M i  idea es l a  s igu ien  - 
te: estudiemos cuáles son aquel las empresas, aque l los  organismos que obligadamen - 
t e  tenemos que pagar, que no hay caso de que nos salvemos en ese sent ido;  en se- 

guida, estudiemos l a s  que nos quedan dudas, y estudiemos aque l las  en l a s  cuales 

se puede tomar una medida de d e c i r :  señor, l e  colocamos e l  t imbre de baja y se 

acabó e l  problema; borrón y cuenta nueva. 

La señor i t a  ASESORA JURlDlCA DE LA PRESIDENCIA.- E l  borrón y cuenta 

nueva mencionado, a m i  j u i c i o  perfectamente se puede a p l i c a r  respecto de aque - 
l l a s  deudas que t i e n e  ya sea e l  F isco como empleador o ya sean empresas prop ia-  

mente es ta ta les ,  pa t r imon io  púb l ico ,  porque e l  F isco  o e l  Estado se está debien - 
do a S ?  mismo, porque, en d e f i n i t i v a ,  l a s  ca jas  de p r e v i s i ó n  son patr imonio pú- 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  203-A 

JUNTA DE GOBIERNO - 
b l i c o .  Entonces,¿qué ocurre? 

E l  señor MINISTRO DEL TRABAJO Y P R E V l S l O N  SOCIAL.- No, perdón. No soy 

abogado, pero l as  cajas de p rev i s ión  no son patr imonio púb l ico ,  son patr imonio de 

los  imponentes. 

E l  señor PRESIDEtjTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Y, por Úl t imo,  a  l os  i m  - 
ponentes también les  decimos: señores, sacr i f íquense.  

La señor i ta  ASESORA JURlDlCA DE LA PRESIDENCIA.- Precisamente, qu iero  

a c l a r a r  ese punto. Efectivamente, e l  imponente puede, eventualmente, tener una 

cuenta i nd i v idua l  en l a  ca ja ,  pero, en d e f i n i t i v a ,  e l  patr imonio de l a  ca ja  es e l  

patr imonio de l a  ent idad semi f isca l ,  patr imonio púb l ico .  Los recursos de l a  ca ja  

son recursos públ icos.  De ahí  que estén su je tos  a  f i s c a l i z a c i ó n  de l a  Superinten - 
dencia de Seguridad Social  y  de l a  Cont ra lo r ía  General de l a  República. S i  fue - 
ran patr imonio pr ivado, no es ta r ían  su je tos  a  ninguno de ese t i p o  de f i s c a l i z a c i o  - 
nes. Por l o  tanto, s i  e l  Estado se debe a  s í  mismo, en d e f i n i t i v a  e l  Estado se ha - 
ce cargo de l a  pres tac ión  que é l ,  como no aporta oportunamente su imposición, es- 

t á  desfinanciando. Es l o  que generalmente ha ocu r r i do  durante muchos años en l a s  

cajas de prev is ión .  En real idad,  los  organismos púb l icos  no integran las  imposi- 

ciones. Por ejemplo, un d ía  yo pedí un c e r t i f i c a d o  a  l a  Caja de Empleados Púb l i -  

cos y  o c u r r i ó  que no f iguraba como imponente. La Tesorería se quedaba con mis im-  

pos i c  iones en c  i rcunstanc i a s j ~ u e  que soy funcionar i a  de 1 a  Contra 1 o r ía .  Entonces, 

¿qué va a  pasar e l  d ía  que yo j u b i l e ?  No hablemos todavía de l a  reforma p r e v i s i o  - 
nal .  Ese d ía  va a  ser e l  Estado, e l  Fisco e l  que ahí  va a  tener que hacer un apor - 
t e  para solventar  aque l l o  que nunaa in tegró  oportunamente. 

Por l o  tanto,  a  m i  j u i c i o ,  l a  idea de i r  l impiando, de i r  haciendo bo - 
r r ó n  y  cuenta nueva se puede r e a l i z a r  por l a  v ía  de que e l  Estado, cuando se deba 

a  s í  mismo, cuando deba por razón de sus propios trabajadores, pueda reconocer, en 

e l  momento de o torgar  l a  prestación desfinanciada, una deuda que dé e l  complemento 

de esa prestación.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO,  INTEGRANTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.-  Lo im-  

por tan te  es l o  s igu iente :  que aunque e l  Estado se deba a  s í  mismo, e l  b e n e f i c i a r i o  

de l a  deuda es un tercero,  que es e l  obrero o  e l  imponente, e l  que t i e n e  que r e c i -  

b i r  en e l  momento que se r e t i r e  e l  s e r v i c i o  que e l  Estado l e  está debiendo (LO 

que expresa en seguida no se ent iende en l a  grabación). 

E l  señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESARROLLO.- No deseo en - 
t r a r  ahora a  l a  d iscusión f i l o s ó f i c a ,  pero me parece que l a  t e s i s  de que los  fon- 

dos prev is iona les  son patr imonio púb l i co  hecha abajo toda l a  t e s i s  de que queremos 

hacer una reforma p rev i s iona l  en l a  cual vamos a  hacer que estos recursos en rea- 

l i d a d  sean administrados para produc i r  l as  rentas que corresponden. De manera 

que, en m i  opin ión,  no son compatibles una cosa con o t ra .  Rei tero:  no qu iero  en- 

t r a r  a  l a  d iscusión f i l o s ó f i c a .  Lo menciono solamente porque no quería d e j a r l o  pa - 
sar a s í  con tan ta  f a c i l i d a d .  
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No estoy d iscut iendo en es te  momento cuál es e l  f inanciamiento y cuál 

no es e l  f inanciamiento, porque podría e n t r a r  a d iscrepar mucho de que, simplemen - 
te,  estamos t ratando de s a l i r  de una s i tuac ión  muy d i f í c i l ,  pero senci l lamente 

postergando e l  problema para que en los  años fu tu ros  o t r o s  tengan que reso lver  l os  

problemas que no estamos solucionando ahora. Eso es l o  que estamos haciendo en es - 
tos momentos. Estamos vendiendo cosas que son ahorro púb l i co  acumulado durante mu- 

chos años para f i n a n c i a r  gastos y estamos destruyendo l a  capacidad de ahorro del 

país. Estamos, en un momento determinado, también postergando obl igaciones y, pa- 

ra  no e m i t i r  b i l l e t e s ,  entonces estamos emit iendo deuda púb l i ca  obl igando a colocar  

es to  forzosamente en c i e r t a s  y determinadas personas. Eso es l o  que estamos ha - 
ciendo en e l  fondo. O sea, estamos haciendo que o t r o s  paguen l o s  gastos de'hoy;que 

los  paguen o t ros .  Reconozcámoslo. Y estamos cubi iendo pa r te  de los  gastos con aho - 
rros  que e l  país h i z o  hace tiempo. Al vender propiedades públ icas,  digamos, para 

f i n a n c i a r  gastos, estamos de nuevo f inanciando los  gastos de hoy con ahorros que 

e l  pa ls  h i zo  anter iormente. Es un hecho. 

E l  señor MINISTRO DEL TRABAJO Y P R E V l S l O N  SOCIAL.- Aquí hay o t r o  pro- 

blema. Concuerdo con e l  D i rec to r  del Presupuesto en que hay que d i s t i n g u i r  dos 

deudas: una que es e l  Fisco, e l  Fondo de Prestaciones Fami l iares,  de l a s  imposi - 
ciones en l a s  cajas de prev is ión .  S i  e l  Estado h i c i e r a  borrón y cuenta nueva y 

borrara todas estas deudas, moralmente no podríamos e x i g i r l e s  a l os  p a r t i c u l a r e s  

que no han pagado, que pagaran sus deudas. Y, entonces, desfinanciamos totalmente 

las  cajas de prev is ión .  Precisamente, estamos tramitando un decreto que da c i e r -  

tas f a c i l i d a d e s  de perdonar l as  multas y l o s  in tereses a quienes suscriban conve- 

n ios  y empiecen a pagarlos dentro d e . 1 0 ~  30 días. Nosotros podrlamos hacer l o  mis - 
mo: supr imi r  l os  in tereses por l a s  deudas del Estado dentro de 30 días s i  se f i r -  

man los  convenios, pero l a  imposición que se adeuda reajustada tendríamos que can - 
c e l a r l a  de todas maneras a l a  Caja. 

No es e l  caso del  Fondo Unico de Prestaciones Fami l iares que, s i  no 

hay o t r a  solución, se aceptar la  l o  de pagarés reajustables.  De hecho, l o s  exce- 

dentes de l a s  cajas y l os  excedentes del Fondo Unico de Prestaciones Fami l iares 

se están i n v i r t i e n d o  en pagarés de Tesorería reajustados que van a mantener e l  va - 
l o r  a d q u i s i t i v o  de estos fondos. 0, mejor dicho, se estaban i n v i r t i e n d o .  Este 

año no se han i n v e r t i d o  todavía. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Desearla re fe r i rme  a dos cosas. 

Primero, no qu is ie ra  e n t r a r  a una di.scusión f i l o s ó f i c a ,  pero concuerdo totalmente 

con e l  señor M i n i s t r o  Sáez de que, realmente, l o  que nosotros estamos haciendo en 

esto a l  e m i t i r  deuda púb l i ca  es traspasar pa r te  del período de reconstrucción na- 

c iona l  a o t r a s  generaciones. Re i te ro  que no deseo e n t r a r  en l a  d iscusión f i l o s ó f i  - 
ca, pero considero que, en j u s t i c i a ,  a s í  debe ser. O sea, estimo que toda l a  

carga de l a  recuperación del  país no debe caer en esta generación. 

E l  o t r o  punto que deseo tocar  es que yo creo que en es te  momento y en 

forma consciente estaríamos nada más que en condiciones de l o  s igu iente .  Respec- 
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t o  de l a  deuda que nosotros estamos cancelando a l  Se rv i c io  de Seguro Soc ia l ,  adop - 

ternos una a c t i t u d  pragmática y  tratemos de l i m p i a r  l as  deudas de aquel las empre - 
sas que están en pos ib i l idades de venderse a  t ravés de l a  Corporación de Fomento. 

En cuanto a  l a s  restantes cajas de p rev i s ión  y a  l as  deudas que t u v i e  - 
ran algunas empresas con esas cajas de prev is ión ,  no me a t r e v e r í a  a  i r  tan l e j o s  

como señaló l a  señor i ta  Asesora Ju r íd i ca  en ese sent ido.  Tampoco soy abogado, p e  

ro  estimo que es un tan to  pe l i g roso  hacer una cosa en l a  cual nosotros no reconoz - 
tamos un patr imonio que, s i  b ien  en d e f i n i t i v a  termina siendo púb l ico ,  r e s u l t a  

que en p r i n c i p i o  no es patr imonio públ ico.  Y a  ese respecto, deseo hacer no tar  

una cosa: que Uds. t ienen conqelada l a  p l a t a  en l a  Cuenta Unica F isca l .  Nosotros 

no estamos permit iendo que los  excedentes de las  cajas de p rev i s ión  sean girados 

de l a  Cuenta Unica F isca l  y, por l o  tanto,  se l es  está desvalor izando ese dinero. 

A l  ponerse en los  pagarés de Tesorería, s i  b ien  es c i e r t o  que quizás para Uds. no 

es l o  más conveniente, desde e l  punto de v i s t a  del  país y  de l a s  ?ajas de p rev i  - 
s ión  y  de mantención del patrimonio,es l o  más conveniente. 

E l  señor MINISTRO DEL TRABAJO Y P R E V I S I O N  SOCIAL.- Sobre esta mater ia,  

desde febrero nosotros hemos estado haciendo presente que tenemos excedentes que 

se van a  desva lor izar  en l as  cajas y  estamos esperando que nos autor icen para in -  

v e r t i  r esos fondos en pagarés. Pero hay un problema: l os  pagarés ahora t ienen un 

impuesto de un 1  1/2%, que se suprimió y, entonces, para que no invir tamos en pa- 

garés con e l  7% en vez del 6%, no nos han autor izado. Resultado de es to  ha s ido  

que desde febrero  hasta ahora se ha desvalor izado esta cant idad, que es a l rededor 

de 100 m i l  m i l lones de escudos,en un 70% que es e l  rea jus te .  Y eso l o  perdieron 

los  imponentes, porque no hablemos de un 1%; se desvalor izaron en un 70%. Esa es 

l a  rea l  idad. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Pero en es te  momento se ha e l i m i -  

nado ese impuesto. Y l o s  pagarés de la rgo  p lazo de Tesorería t ieean un 6% de i n t e  - 
rés y  está totalmente a b i e r t a  l a  p o s i b i l i d a d  de que sus excedentes l os  i n v i e r t a n  

en estos pagarés. 

E l  señor MINISTRO DEL TRABAJO Y PREVISION SOCIAL.- Esa es l a  au to r i za  - 
ción que estamos pid iendo desde febrero.  Y ya a  esta fecha tenemos 70% de desva- 

l o r i zac ión .  Esa es l a  rea l i dad  de l a s  cosas. Nosotros l o  propusimos e l  año pa- 

sado y  se i n v i r t i e r o n  98 m i l  m i l lones de escudos en t re  l o s  excedentes de presta-  

ciones fam i l i a res  y  l o s  excedentes de l a s  cajas. Y ahora vamos en 100 m i l  m i l l o  
mensualmente - 

nes de escudos aproximadamente que podrían haberse inver t ido /en dichos pagarés, 

l o  que l e  daba 1 iqu idez a  Tesorería. 

Hay un pequeño e r r o r ,  señor Presidente, en l a  cuenta que US. t i e n e  

del Se rv i c io  de Seguro Socia l .  No son 49 m i l  m i l lones l o  de esa l i s t a  de empre- 

sas, S i no que es un poco menos. Son 31.734 m i  1 lones 7 m i  1 367 escudos. Ese dato 

estaba malo y  se rea jus tó  hoy en l a  mañana, porque se había ap l icado l a  rea jus ta  - 
b i l i d a d  desde antes que r i g i e r a  l a  l e y  de rea jus tab i l i dad .  Esto se r e f i e r e  sola - 
mente a  l a  l i s t a  de empresas que f i gu ran  ahí.  Fa l tan  algunas, porque no ha s ido  
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pos ib le  completar/ las cuentas que se l l e v a n  en p rov inc ias  y en Santiago, por d i s -  

pon ib i l i dad  de tiempo. En e l  caso de l a  Caja de Empleados Par t i cu la res  l as  deu- 

das suman 33 r n i l  205 mi l lones.  

El señor RRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- En real idad,  yo no me 

a t revo a pronunciarme a l  respecto. Se me ocurre que habría que buscar una solu-  

c ión  novedosa. Por ejemplo, d i v i d i r  esta mater ia en t r e s  paquetes: uno, de l as  

que no hay caso; un paquete dudoso, y e l  paquete con e l  cual podamos por Úl t imo 

contar.  En suma, c o r t a r  e l  problema y d a r l e  una solución, porque tampoco pode - 
mos segu i r  eternamente, pues por l o  demás es to  está contribuyendo a una i n f l a c i ó n  

bastante desatada s i  seguimos con las  deudas. Esa ap l i cac ión  está b ien  con los  

fondos congelados, pero s i  se pasan los  fondos congelados a una ca ja  o a l o s  V.H.R. 

l i s a  y llanamente a l  f i n a l  de$ año van a sub i r  a l  doble o a l  t r i p l e .  O ja lá  que sea 

solamente a l  doble o menos, un 10%. Así, e l  señor de l a  p rev i s ión  va a quedar con 

hasta p l a t a  y i q u i é n  paga? E l  papá Fisco. Todas estas cajas t ienen que e s t a r  con - 
geladas. No t ienen por  qué es ta r  ganando rea jus tab i l i dad .  Claro que los  señores 

economistas me pueden d e c i r  que estoy equivocado. Posiblemente. Pero hay que bus- 

car  soluciones novedosas para seguir  adelante en es to  y que no contribuyamos noso- 

t r o s  a fomentar l a  i n f l a c i ó n .  

E l  señor MINISTRO DEL TRABAJO Y P R E V l S l O N  SOCIAL.- Hay dos aspectos 

que habría que recordar a l  respecto. E l  período de t r a n s i c i ó n  para l a  nueva pre- 

v i s i ó n  l e  s i g n i f i c a  a l  Fisco, en valores actuales,  me parece que alrededor de 2 

m i l  m i l lones de escudos o más que va a tener que poner anualmente e l  Fisco duran- 

t e  e l  período de t rans i c ión .  S i ,  como se expresaba antes, estas deudas las  pasa- 

mos a fu tu ros  pagos, es te  costo del  F isco l o  vamos a e s t a r  aumentando y vamos a es - 
t a r  gravando l a  economía nacional en mucho más. Eso, por una par te.  

Por o t r o  lado, s i  en es te  momento suprimiéramos l a  r e a j u s t a b i l i d a d  de 

las  imposiciones del  Fisco, tendríamos que tomar una medida semejante o s i m i l a r  co$ 

e l  sector  pr ivado y como actualmente'estamos propic iando e l  cambio del sistema pre- 

v i s i o n a l ,  podría despertar desconfianza en e l  país en general hacia e l  nuevo s i s t e  - 
ma . 

E l  señor PRESIDENTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- Agradecería a l  Comité 

Asesor que es tud ie  esta materia, l a  anal i c e  bien, para que l a  conversemos con más 

calma, porque as: se r ía  reso lver  en es te  momento un poco en e l  a i r e .  Hay que dar- 

l e  más f l e x i b i l i d a d .  Repito: a l o  mejor estoy d ic iendo una aberración económica 

tremenda que puede t r a e r  muchos problemas, pero considero que hay que buscar una 

soluc ión novedosa, fuera de l o s  moldes t rad i c iona les .  Hay que buscar soluciones; 

hay que i r  descontando, saneando, dejando a un lado, aunque duela. Hay que buscar 

l a  forma de i r  sal iendo. No creo que sea l o  más conveniente, pero l o  que l e  con- 

viene a l  Estado es i r  frenando l a  i n f l a c i ó n ,  cortando deudas, l impiando. De l o  

con t ra r io ,  no vamos a terminar  nunca, porque es to  es un bo lo  que sigue creciendo 

constantemente. En l a  próxima semana se verá esta materia. 

--Se resuelve que e l  Comité Asesor de l a  Junta coordine e l  a n á l i s i s  y 
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l as  posib les soluciones sobre l a  mater ia debatida, con sus impl icancias y conse- 

cuencias, l a s  que se expondrán concretamente a l a  Junta de Gobierno en reunión 

que se rea l  i zará  e l  martes 24 de jun io ,  a más ta rdar .  

b) Deudas de l a s  empresas e n t r e  s í  y su inc idencia con l a s  deudas prev is iona les .  

E l  señor MINISTRO DEL TRABAJO Y P R E V l S l O N  SOCIAL.- En cuanto a l a  r e  - 
lac ión  de las  deudas de las  empresas e n t r e  s í ,  por ejemplo, Huachipato debe va r ios  n 

les  de mi l lones de escudos a l a  Empresa Nacional del Carbón. A su vez, COBRECHU- 

QUI y COBRESAL l e  deben a l a  ENAP ent iendo que 60 m i l  m i l lones de escudos. 

Aun cuando no me corresponde a m i  a n a l i z a r  esta pa r te  económica de 

las  empresas, s i n  embargo sucede que estas empresas no pueden cumpl i r  sus compro - 
misos n i  p rev is iona les ,  y menos seguir  operando por  estas deudas. Por l o  tanto,  

por ejemplo en ENACAR en estos momentos, en l a  p rác t i ca ,  no se puede vender e l  

carbón y no l e  pagan las  deudas. Debido a e l l o ,  t end r ia  que p a r a l i z a r  dejando a 

15 m i l  obreros cesantes. Y es to  se va rep i t i endo  en todas las  empresas. ENDESA 

t i e n e  e l  mismo problema con CHILECTRA y CHILECTRA, a su vez, l es  debe a o t ras .  

Por l o  tanto,  m i  punto de v i s t a  es que habría que ana l i za r  l a s  deudas 

prev is iona les  de estas empresas en conjunto con las  deudas que t ienen las  empre - 
sas en t re  s í ,  porque s i  no atacamos es te  problema básico, todo e l  p lan  económico 

que s i g n i f i c a  disminución del  gasto f i s c a l  y disminución de l a  emisión se va a de - 
rrumbar, porque estas empresas van a i r  a l a  quiebra y e l  pa is  se nos va a derrum - 
bar. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA DE GOBIERNO.- La 

disminución del gasto f i s c a l  o l a  aparente disminución de l a  i n f l a c i ó n  se debe a 

que no ha habido mayor emisión en los  meses de a b r i l  y mayo, pero esto, a su vez, 

ha s i g n i f i c a d o  que ninguna de l a s  empresas que están debiendo t ienen l i q u i d e z  y 

a l  no tener l i q u i d e z  l o  Único que t ienen es apenas para pagar sueldos y dejan to -  

do e l  res to  impago en cuanto a l os  insumos que requ iere  para su funcionamiento y 

a l  pago correspondiente a o t r a s  empresas del Estado. 

En resumen, no funciona ninguna disminución de i n f l a c i ó n ,  porque con 

l o  que estamos reteniendo por  no e m i t i r ,  e l  Estado va a tener que e m i t i r  para po - 
der f i n a n c i a r  esto. S i  no, va a v e n i r  l a  quiebra de l a s  empresas del Estado. Esa 

es una rea l idad que se está viendo. ¿Dónde está e l  pr imer e fec to? En l a s  imposi - 
cienes y, segundo, en no pagar a l a s  empresas que también son del Estado ( c o n t i -  

núa su exposic ión pero no se ent iende l o  grabado). 

E l  señor SUBSECRETARIO DE HACIENDA.- Creo que e l  D i r e c t o r  del Presu - 
puesto podrÍa hacer una exposición deta l lada a l  respecto, porque se estuvo a n a l i -  

zando e l  problema de l a s  empresas en p a r t i c u l a r .  

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUESTO.- Me va a tener que excusar, señor 

Presidente, por no haber le podido proporc ionar a US. es te  documento, porque se es - 
tuvo cotejando ayer con e l  M i n i s t e r i o  de Economía respecto de l a  s i t uac ion  que no - 



R E P U B L I C A  DE C H I L E  
JUNTA DE QOBIERNO 

sotros teníamos en es te  momento, e l  día jueves, t a l  como US. l o  dispuso, para te-  

ner e l  t o t a l  de l os  antecedentes. 

Lo expresado por e l  señor M i n i s t r o  del  Trabajo es c i e r t o .  Nosotros t e  - 
nemos alrededor de 1 1  empresas analizadas, que son l a s  1 1  grandes empresas en do2 

de se producen, por ejemplo, me voy a p e r m i t i r  l e e r  una. CHILECTRA debe a ENDESA 

1 1  m i l  m i l lones de escudos; a ENACAR 2.260 mi l lones de escudos, y a Otros, que es 

e l  sector  pr ivado, 570 m i l  escudos, más imposiciones prev is iona les  de alrededor 

de 10 m i l  m i l lones de escudos, l o  cual da r ía  un t o t a l  de 24 m i l  m i l lones de escu- 

dos de deuda. Las que hemos anal izado son ENDESA, CHILECTRA, ENACAR, ENAP, SOQUI -  

MICH,  ENAMI, gran miner ía del cobre, CAP, Empresa de Transportes Colect ivos del 

Estado, Fe r roca r r i l es  del Estado;-EMPREMAR, EMPORCHI, LAN, ENTEL, GAS. Estamos 

preparando una consolidaciÓn de estas deudas y aquí yo creo que l a  Qdea que Ud. 

p lanteó or ig ina lmente  para l a  p rev i s ión  se a p l i c a  tota lmente aquí. 

Me pondré en un caso extremo. E l  ejemplo yo l o  veo a s í  más o menos: 

en es te  momento, yo d i r í a  borrón y cuenta nueva en todas l a s  empresas del Estado, 

en todas estas grandes empresas. Y agregaría: de ahora en adelante, cuánto nece - 
s i t a n  Uds. para pagar sueldos y sa la r ios ,  para seguir  operando y me o l v i d a r í a  de 

las deudas que t ienen e n t r e  e l l a s ,  porque muchas de estas deudas están c o n t a b i l i  - 
zadas más a l l á  de l o  necesario para segu i r  operando. En o t r a s  palabras, l a  mayo - 
r í a  de estas empresas - - s in  temor a equivocarme, e l  90% o más-- es patr imonio del 

Estado. Estimo que se va a tener que l l e g a r  a una l impieza as í .  Pero no me a t r e -  

vo a hacer lo para l a  pa r te  de prev is ión .  

E l  señor MINISTRO DE C O O R D l N A C l O N  ECONOMICA Y DESARROLL0.- Deseo ha- 

cer  nada más que una pregunta. Pero sucede que estas empresas no sÓ+o l e  deben 

a l  Estado, no se deben só lo  e n t r e  e l l a s ,  s ino  que t ienen o t r a s  obl igaciones y s i  

Ud. les  q u i t a  recursos a e l l a s ,  ¿quién les  va a a f r o n t a r  sus obl igaciones? Por 

ejemplo, en l a  ENAMI, no sé cuánto l e  estarán debiendo a l a  ENAP, pero l a  ENAP 

t i ene  cuentas afuera. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUEST0.- Pero esas cuentas son saldables. 

E l  señor MINISTRO DE COORDINACION ECONOMICA Y DESARROLL0.- Pero e l l a s  

están dispuestas a sa ldar  con estos ingresos. 

E l  señor DIRECTOR DEL PRESUPUEST0.- Yo me r e f e r í a  senci l lamente a que 

s i  ENAP está en condiciones t a l e s  para segu i r  operando, de p e r c i b i r  todos los  in -  

gresos que t ienen contabi l izados como deudas . . . (hasta aquí se grabó). 

--Considerando que las  materias t ratadas en l a  sesión están aún en su 

etapa de d iscusión de d e t a l l e ,  e l  señor Presidente de l a  República resuelve sus - 
pender l a  sesión y dispone que e l  Comité Asesor de l a  Junta coordine e l  a n á l i s i s  

y las  posib les soluciones, con sus impl icancias y consecuencias, l o  que se expon- 

drá concretamente a l  señor Presidente y a l a  Junta de Gobierno e l  martes 24 de 
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j u n i o  de 1975, a más ta rdar .  Deberán p a r t i c i p a r  en es te  es tud io  l o s  representa; 

tes del M i n i s t e r i o  del Trabajo, del -de Economía y de Hacienda y de l a  Corporación 

de Fomento, y o t r o s  que se estimen necesarios. 

--Se levanta l a  sesión siendo las  12.20 horas. 

AUGUSTO PINOCHET UGARTE 
General de E j é r c i t o  

Presidente de l a  Junta de Gobierno. 

Coronel 
Secretar io de l a  Junta de Gobierno. 


